



农村初产临产焦虑的影响因素分析及护理

朱玲 (津市市人民医院 湖南津市 415400)

摘要:目的 探讨农村初产临产焦虑的影响因素及护理措施。**方法** 选取我院2015年2月~2016年8月96例农村初产产妇,通过调查表分析产妇焦虑情况及其影响因素。**结果** 年龄、文化程度、经济收入、分娩知识了解程度、医院环境、孩子性别均对产妇焦虑程度产生影响。**结论** 了解农村初产临产焦虑的影响因素,并予以合理护理措施,可有效缓解产妇焦虑情绪。

关键词:农村 初产 焦虑 影响因素 护理

中图分类号:R473.71 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)01-227-02

分娩为女性一个正常的生理过程,即便如此,分娩同样会导致产妇心理受到极大的应激,由此使得神经内分泌明显改变,导致母婴健康受到一定影响。初产妇在临产前往往会出现焦虑情绪,而且影响因素较多^[1]。本文选取96例农村初产产妇,探讨其焦虑的影响因素,便于实施合理护理干预,报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院2015年2月~2016年8月96例农村初产产妇,年龄为21~48岁,平均年龄为(27.62±3.71)岁,孕周为37~42周,平均为(39.53±0.32)周。研究中产妇的入选标准为:①初次分娩;②无精神障碍史;③机体无严重疾病史;④均明确此研究内容,且自愿签署同意书^[2]。本研究符合伦理学要求。

1.2 方法

表1: 不同年龄、文化程度产妇的焦虑评分比较

项目		例数(n=96)	焦虑评分	t/F	P
年龄(岁)	<25	40(41.67)	45.42±8.03	12.695	<0.05
	25~29	47(48.96)	50.58±6.52		
	≥30	9(9.38)	57.61±2.84		
文化程度	初中及以下	45(46.88)	45.68±6.84	13.587	<0.05
	中专和高中	34(35.42)	50.12±5.08		
	大专以上	17(17.71)	55.72±6.18		

2.2 经济收入、分娩知识了解程度对产妇的影响

经济收入越高,产妇焦虑程度越严重;对分娩知

对产妇基础资料进行详细询问,并仔细填写,调查内容主要为:年龄、职业、文化程度、家庭收入、产前准备、身体状况等。通过调查分析产妇产前焦虑情况。

通过焦虑自评量表(SAS)对产妇产前焦虑情况予以评估,分值<50分表明产妇无焦虑情绪,50~60分显示产妇出现轻度焦虑,≥60分显示产妇出现中重度焦虑。评分越高表明产妇焦虑程度越严重^[3]。

1.3 统计学方法

数据均通过SPSS20.0系统软件处理分析,采用t/F检验,P<0.05表明差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 年龄、文化程度对产妇的影响

年龄越大,产妇焦虑越严重;文化程度越高,产妇焦虑越严重,对比差异均存在明显统计学意义(P<0.05)。见表1。

表2: 不同经济收入、分娩知识了解程度产妇的焦虑评分比较

项目		例数(n=96)	焦虑评分	t/F	P
经济收入(元/月)	<3000	16(16.67)	40.52±5.39	9.584	<0.05
	3000~5000	50(52.08)	48.16±4.57		
	>5000	30(31.25)	51.62±3.75		
分娩知识了解程度	不了解	58(60.42)	51.33±4.16	12.365	<0.05
	一般	29(30.21)	47.16±8.52		
	充分	9(9.38)	43.52±6.54		

2.3 医院环境、孩子性别对产妇的影响

表3: 医院环境、孩子性别对产妇焦虑评分的影响

项目	例数(n=96)	焦虑评分	t/F	P
医院环境	不适应	50(52.08)	51.82±5.69	10.842 <0.05
	一般	36(37.50)	47.69±7.16	
孩子性别	适应	10(10.42)	40.75±6.92	7.821 <0.05
	重视	30(31.25)	52.86±5.92	
无所谓	66(68.75)	46.72±6.24		

产妇对医院环境的适应性越好,焦虑评分越低;对孩子性别越重视,焦虑评分越高,对比均有明显统计学意义(P<0.05)。见表3。

3 讨论

3.1 产妇焦虑因素

经本文研究可知,年龄、文化程度、经济收入、分娩知识了解程度、医院环境、孩子性别均对产妇焦虑程度产生影响。当产妇具有高学历时,生育年龄通常较大,而且经济条

(下转第229页)



者发生低体温现象的危险因素进行分析,年龄大、全麻、胸及腹部手术、手术时间长、过多的术中输液量、输血量、使用冲洗液量、消瘦、手术室温度及2个以上危险因素可能是接受手术老年患者发生低体温的危险因素。在全身麻醉1小时内,由于机体的冷反应阈值降低,冷反应调节未能及时进行,热量可从机体核心向外转移,可导致患者的核心温度降低1~1.5℃^[10]。麻醉药本身也可以降低机体代谢率,降低热能的产生^[11];气管插管患者经呼吸道也可丢失10%左右的热量^[11]。研究表明^[12]全麻手术患者术中发生低体温,可损害患者术后认知功能,长时间低体温亦可损伤神经系统,造成中枢神经系统的损害,产生记忆障碍,因此需采取针对性预防措施,减少患者术中发生低体温。李琳等^[4]在液体加温、覆盖棉被的基础上使用充气式加温毯并调至中档,对接受手术的老年骨科患者进行体温保护,结果表明在手术开始1小时及术毕后,观察组的体温明显高于对照组,术后呼吸道感染的发生率也低于对照组。马巧梅等^[7]、陈淑萍等^[13]研究与此类似。

但是有研究者^[3]认为单独使用一种方法不能得到满意的保温效果,可采取几种方法联合保温,使体温对老年患者在术中及术后的影响降至最低。本研究采用充气式加温毯和人工鼻联合的方法,研究结果表明观察组患者的围手术期低体温发生率、术后麻醉复苏时间、复苏期寒战程度等指标均优于对照组($P<0.05$)。术中使用升温毯通过热辐射改善患者体表微循环,提高外周皮肤温度,减少体表热量向周围环境扩散,预防并减少围手术期寒颤的发生,减轻患者在麻醉复苏期的疼痛^[3]。因为人工鼻具有适度湿化、有效加温和过滤功能,对于高龄以及麻醉时间较长的手术患者可使用人工鼻,能保持呼吸道内恒定期湿度和温度^[14]。韦冬玲^[15]的研究也表明术中采取综合保温护理可以有效防止术中低体温,缩短术后患者苏醒时间和住院时间,减少伤口感染发生率及住院死亡率,促进患者术后恢复。

4 小结

本研究表明,在术中采用联合体温保护措施可以有效降低老年全麻手术患者围手术期低体温的发生率,同时缩短

(上接第227页)

件在一定程度上要具有优势。一般经济条件好的产妇因其注重孕产期保健及营养,往往会导致胎儿体重偏高。文化程度高的初产妇通常会阅读学习一些分娩资料,由于对一些医学知识过于担心,且无充分理解,反而容易导致产妇心理活动受到不良影响^[4]。初产妇因并无生育经验,而且大多数农村产妇并未对妊娠、分娩知识进行相关了解,面对分娩往往会产生联想到疼痛^[5],由此出现不良情绪。当产妇入院后,若未及时适应医院环境,往往难以保持安全感,从而出现紧张情绪。产妇往往出现焦躁、心慌等情绪,使得产程难以顺利完成,有可能造成难产。一些农村家庭,依然受到封建思想荼毒,重男轻女,导致一些产妇担心孩子性别,由此情绪低落,不良情绪对宫缩产生影响,极易导致产后出血^[6]。

3.2 护理干预

了解产妇焦虑的影响因素,可给予合理护理措施,有效缓解产妇焦虑情绪,主要措施包括:
①孕产期宣教:通过系统性宣教,使得孕产妇正确了解分娩知识,预防感官刺激,缓解产妇焦虑程度。如产妇比较注重孩子性别,需对产妇及其家人进行良好思想工作,使之了解卫生方面的科学知识,破除旧思想,使之明确此类思想会对产妇造成严重危害。
②环境护理:协助产妇及时适应医院环境,注意环境的温馨、舒适、清洁,不可产生较大的噪声刺激,医护人员应保持亲切、温暖,利于产妇消除陌生感。
③舒适护理:通过对产妇实施舒适护理,可使得产妇明显缓解陌生、不适应等情绪,保持愉悦情绪,

患者术后麻醉复苏所用时间,降低寒战程度,提高患者的手术舒适度。同时该方法简单易操作,适合临床推广应用。

参考文献

- [1] 赵征华, 兰星. 术中保温护理对麻醉恢复期影响的Meta分析[J]. 护理学杂志, 2014, 29(14):80~84.
- [2] 邓燕, 王璐. 保温护理对老年低体温患者术后复苏期的影响[J]. 护士进修杂志, 2016(14):1294~1296.
- [3] 陈伟伟, 张芳, 章传叶. 老年患者术中低体温的原因分析及预防进展[J]. 中国临床护理, 2016, 8(1):84~87.
- [4] 李琳, 彭传香, 徐莉. 保温措施在老年骨科患者手术中的应用[J]. 医学理论与实践, 2017(11):1686~1688.
- [5] 梁月秀, 吴耀娟, 黄淑勤, 等. 手术室体温护理对骨科手术患者影响的观察[J]. 吉林医学, 2016(10):2591~2592.
- [6] 秦勤. 充气式保温毯在老年消化道肿瘤患者全麻苏醒期的应用[J]. 中国临床护理, 2014;6(3):237~238.
- [7] 马巧梅, 姚晓琴, 毕月丽, 等. 充气式加温毯在开腹手术围手术期中的应用[J]. 当代护士(下旬刊), 2017(06):129~130.
- [8] 崔秋艳, 杨宝霞. 手术患者术中低体温影响因素及护理措施的研究进展[J]. 当代护士(下旬刊), 2017(04):22~24.
- [9] 薄玉梅. 老年麻醉手术患者发生低体温现象的危险因素分析[J]. 中国老年保健医学, 2016(04):79~80.
- [10] 赵晶, 罗爱伦. 麻醉与围术期体温调节[J]. 中华现代临床医学杂志, 2004.
- [11] 普鹏, 龚锦, 岑刚, 等. 腹腔镜胃肠术中低体温的危险因素分析[J]. 护理研究, 2011, 25(31):2871~2872.
- [12] 马鹏涛, 牛文超, 巩燕, 等. 术中低体温对全身麻醉腹腔镜手术患者术后认知功能的影响[J]. 护理学报, 2016(14):56~59.
- [13] 陈淑萍, 管斐, 徐绿萍, 等. 综合保温护理对全麻术后低体温患者苏醒时间和不良反应的影响[J]. 护理与康复, 2017(05):468~470.
- [14] 李莉. 老年患者术中低体温的原因分析及预防护理[J]. 护士进修杂志, 2008, 23(24):2273~2274.
- [15] 韦冬玲. 术中综合保温护理对手术患者术中低体温和术后感染的影响[J]. 医学理论与实践, 2016(11):1517~1518.

自生理、心理、社会、精神方面使得产妇保持舒适性。自产妇有规律的宫缩开始,往往会出现不良心理情绪,此时需要专人看护产妇,保持良好态度,对产妇进行鼓励支持,且通过合理指导使得产妇正确分娩,促进分娩的顺利完成^[7]。

总之,农村初产临床产妇出现焦虑情绪的影响因素主要为:年龄、文化程度、经济收入、分娩知识了解程度、医院环境、孩子性别。通过对产妇焦虑情绪影响因素的分析了解,可实施合理护理干预,有效预防产妇不良情绪的产生。

参考文献

- [1] 陈伶俐, 徐良雄, 廖丹, 等. 孕妇临产前焦虑状况及相关因素分析[J]. 中国护理管理, 2015, 15(10):1193~1197.
- [2] 张文红, 周海燕, 单莉, 等. 孕产妇焦虑抑郁心理状态对分娩的影响[J]. 陕西医学杂志, 2011, 40(6):756~757.
- [3] 黎秀梅. 产前焦虑原因及心理护理干预的效果[J]. 中国实用乡村医生杂志, 2014, 21(15):23~24.
- [4] 刘芬, 邓爱辉, 何英, 等. 初产妇产前焦虑与社会支持应对方式的相关性研究[J]. 护理学报, 2014, 21(4):69~71.
- [5] 项云仙. 孕妇学校在孕产期保健中的作用及相关性分析[J]. 中国农村卫生事业管理, 2014, 34(4):455~456.
- [6] 林海程, 谭文艳, 许明智, 等. 不同籍贯孕产妇生育观念及其焦虑和抑郁情绪的影响因素分析[J]. 中国全科医学, 2013, 16(2B):539~542.
- [7] 王秀丽. 孕妇抑郁焦虑及相关因素分析. 浙江临床医学, 2014, 16(4):577~578.